

从血酬定律角度解读见义勇为

钱兆成



都说中国是个出小说的地方,生活远远来得比小说精彩。据报载,上周,刘小姐在深圳宝安黄田邮政储蓄所的ATM机取钱,让她万万没有想到的是,3名劫匪竟在保安员和监控摄像头的“眼皮”底下强行转走了刘小姐卡中的2万元钱。目前,警方已介入调查此案。(4月23日《兰州晨报》)

普通公民见义勇为属于道德范畴,只能在道德上谴责,而保安的职责就是保护银行及顾客的生命财产安全,见义勇为既是不道德的行为,也属于渎职行为。

而另一方面,劫匪通过玩命抢劫抢夺来钱财,完全符合血酬定律。血酬是对暴力的酬报,就好比工资是对劳动的酬报、利息是对资本的酬报、地租是对土

地的酬报。不过,暴力不直接参与价值创造,血酬的价值,决定于竞争目标的价值。当然血酬也不单单指靠暴力取得酬劳,也指“为保存生命愿意付出的花费”。延伸开来讲,避免暴力一种办法是破财免灾,另一种办法是借助自身力量的以暴易暴,再一种办法就是有人见义勇为,使被害人免于暴力。这几种避免暴力的方法中是否存在一种等值关系?

无疑,在物质世界做什么事情都有成本,见义勇为也不意外。可以说文中的保安也属于弱势群体。保安行业是一个流动性很大的行业,目前即使在管理正规、待遇较好的物业公司,保安年流失率也在50%左右。

再远一点讲,古已有语让“众人国士”之论,《战国策·赵策一》记载道:“臣事范中行氏,范中行氏以众人遇臣,臣故众人报之;知伯以国士遇臣,臣故国士报之。”

这句话道理很浅显,也与血酬定律暗合,并且穿越将近两千五百年的时光依旧在不断地重复上演。由此,一个保安,没有体面的待遇,却要求他去与穷凶极恶的歹徒搏斗,这是一个多么不切实际的想法。

不过,给保安高待遇也不切实际,保安行业低水平发展也只是个行业弊端。同时又确实存在沧海横流,方显英雄本色的真英雄。不过,这样的英雄却时常流血又流泪,这样的新闻也屡见不鲜。

没有规范的认证体系,见义勇为为基金会具有不稳定性,但某些地方为见义勇为者上保险的做法值得借鉴。见义勇为者可以从侵害人、受益人、保险公司获得三份赔偿或补偿,这岂不是更完美的结果?

趋利避害是人性的自然流露,一味高举所谓的道德高标,而没有实际的制度支撑,那么这样的道德要求也难以持久。

5 时评 shiping

到底谁是“小野记者”?

杜学峰

连日来,河南省太康县高贤乡部分知情群众不断向大河报记者投诉,称该乡乡干部和全乡行政村党支部书记以“外出考察”为名,用公款到外省旅游。4月22日上午8时许,记者与高贤乡党委书记李凤杰取得联系。记者表明身份,并表明想调查核实一下群众反映的该乡“乡村干部公款旅游”一事。不料,李凤杰听后情绪显得很激动,他在电话中说:“纯属扯淡,纯粹扯淡哩。”随后,记者又继续向李凤杰求证有没有“乡村干部公款旅游”一事。“你们干什么?你什么目的?你这小野记者。”李书记说罢,随即挂断了电话。(4月23日《大河报》)

官员越是敢于接受监督,就越能使社会政治清明、个人仕途四平八稳。如果官员害怕监督,于国于己都是十分有害的。毛泽东针对当时党内官僚主义盛行,有过告诫:“现在有些同志,很怕同志开展讨论,怕他们提出同领导机关、领导者意见不同的意见,一讨论问题就压制群众的积极性,不许人家讲话。这种态度非常恶劣。我们有些同志,听不得相反的意见,批评不得,这是很不对的。”

乡党委书记斥采访记者为“小野记者”,一方面暴露其素养低下,另一方面也反映出部分地方官员的张狂。打造阳光政府、打造亲和力政府,创造条件让民众及媒体监督政府,是政治文明建设的目标。到底谁“小野”?看来不辨自明。我们期待有关部门对这位乡党委书记给予一定的党纪政纪处分,别让他的张狂毁了整个干部队伍的形象。

F 非常道 feichangdao

中国想要移民到美国的人有2200万人,居全世界之首。

——据盖洛普网站4月23日报道,全球有1.5亿人表示想要移民美国。

“我们心里并不是在帮助谁,而是在替自己还债。”

——来自贵州和甘肃的一百名乡村教师,将于7月底来上海接受为期10天的培训。复旦大学教授钱文忠是这项公益活动的“铁杆”志愿者,他说道。

D 短评 duanping

“高音喇叭逼迁”是“软暴力拆迁”

何勇海

最近半个月,江苏盐城东台市金北村的居民有点烦,原因就是村里有两个高音喇叭,没完没了地广播,播的既不是音乐,也不是新闻,而是拆迁政策宣讲。(4月23日《南方都市报》)

这种“逼迁”,比起硬暴力之下的强拆,带给当事者的危害恐怕更大。一则,它是对居民的精神折磨。看似没有强迫事件发生,却是对居民的精神空间发起攻势,严重干扰居

民的正常生活作息。比如东台金北村的高考生,基本上一天只能睡两三个小时。二则,这种软暴力具有较强隐蔽性,让当事人很难主张权利,受到的精神折磨更具持续性、长期性。哪怕当地居民再怎么“不胜其烦,苦不堪言”,它也有“政策宣传”的幌子作掩护,如若发现披露不力,恐怕一时难以终止。三则,“高音轰炸”易让被骚扰者产生注意力不集中、情绪暴躁、易怒等实实在在的身心疾病。



美的空调祝全省劳动人民节日快乐!

51 美的变频空调 惠民风暴



★ 4月23日—5月3日 ★ 空调大惠,抢购良机

定速惊爆价

美的小1P定速空调一款惊爆价

1880元

变频惊爆价

美的大1P变频挂机一款惊爆价

2980元

定速柜机惊爆价

美的2P定速柜机一款惊爆价

4380元

全直流变频空调

返现 (F挂)

800元

购美的空调·美的冰箱·美的洗衣机套餐

满19999元
送美的蒸立方微波炉一台

满14999元
送美的微波炉一台

满9999元
送美的电磁炉一台

满5999元
送美的电饭煲一台